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Nästan två miljoner av Sveriges befolkning är idag mellan 10–24 år. Om 
bara några år förväntas de vara motorn i det svenska samhället. För att 
kunna axla den rollen behöver de unga ges rätt förutsättningar. Det kan vi 
bara göra genom att låta dem komma till tals och lyssna på deras 
nuvarande behov och tankar om framtiden.

Rapporten du läser är baserad på en undersökning där unga fått uttrycka 
sina åsikter och behov inom en rad viktiga områden. Vi har gjort liknande 
studier tidigare, men har nu bestämt oss för att genomföra "Ung i Sverige" 
vartannat år. På så vis är det möjligt att tidigt upptäcka och agera på 
förändringar. Ett exempel är att 2018 angav hälften att de mått dåligt 
någon gång i sitt liv. Nu fem år senare är andelen uppe i hela 2 av 3. Det är 
ett varningstecken som samhället behöver ta på allvar.

Undersökningen visar att skolan upplevs som en otrygg plats. Det är 
alarmerande då skolan är ungas arbetsplats. Det är också oroande att få 
skulle våga göra en polisanmälan om de blir utsatta för något av någon 
som är med i ett gäng. Vad gör det med ungas tillit till vårt samhälle? 

Vi är tacksamma för alla ungas bidrag till undersökningen. Genom att 
lyssna på och ta till oss deras svar kan vi utveckla och samordna våra 
insatser så att de verkligen gör skillnad – tillsammans skapar vi framtiden!
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Vi vill ge unga chansen att göra sina röster hörda och påverka 
inriktningen på de samhällsinsatser vars mål är att ge fler barn 
och unga möjlighet att växa upp under trygga och hälsosamma 
förhållanden. Redan 2013 gjorde Idéer för livet sin första 
ungdomsundersökning för att ta reda på mer om hur unga mår 
och tänker om sin framtid. Fem år senare gjorde vi en 
uppföljande undersökning och den här versionen genomfördes 
2023. Genom att regelbundet göra den här typen av 
undersökning har vi möjlighet att följa upp och jämföra svaren 
på vissa frågor över tid. Genom att lyssna på och förstå unga 
och deras situation underlättar vi arbetet för positiv 
samhällsförändring. Idéer för livet kommer därför att 
genomföra undersökningen Ung i Sverige vartannat år.

Unga i Sverige 2024 ger dig som läsare inblick i hur unga
upplever sin vardag och situation. Undersökningen innehåller
frågor inom följande sex områden:

•	 Hälsa. Förmåga att klara av utmaningar och problem, psykisk 
hälsa, upplevd ensamhet och vem unga vänder sig till vid 
personliga problem.

•	 Trygghet. Upplevd trygghet i skolan, syn på brott i sin 
omgivning, upplevd utsatthet samt oro för trakasserier, 
övergrepp och våldsbrott.

•	 Skola. Tankar kring skolan, de kunskaper och förmågor som 
lärs ut, vad som är viktigt för att lyckas i det framtida 
yrkeslivet, syn på hur skolan fungerar, samt kompisars attityd 
till skolan och hur det påverkar ungas studiemotivation.

•	 Fritid. Fritidsaktiviteter, fördjupning om gaming, bokläsning 
utanför skolan och extrajobb.

•	 Samhälle. Syn på samhällsutvecklingen, uppfattning om det 
lokala samhället och möjlighet att kunna påverka samhället.

•	 Framtid. Framtidstro, möjlighet att påverka sin egen framtid, 
syn på sin framtida karriär, viktiga kunskaper och förmågor 
i framtidens yrkesliv.

Inledning

Om undersökningen Ung i Sverige 2024
Undersökningen genomfördes 2023 av Infostat på uppdrag 
av Idéer för livet. Den är baserad på ett slumpmässigt 
befolkningsurval bland unga i åldern 15 till 17 år. Totalt 
innefattade undersökningen 1050 respondenter. Respon-
denterna kontaktades via brev och frågorna besvarades 
online. Resultaten är vägda utifrån kön och ålder för att på 
så vis vara representativa för målgruppen i sin helhet.
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Förmåga att klara av att hantera problem och 
utmaningar i vardagen har stor påverkan på 
både den psykiska och fysiska hälsan. Det är 
därför glädjande att 4 av 5 (79 %) säger sig ha 
ganska eller väldigt stor förmåga att hantera 
problem och utmaningar i vardagen. 

Killar upplever överlag att de har större förmåga 
än tjejer. Det är extra tydligt bland de som 
angivit att de har väldigt stor förmåga. Där är 
det nästan dubbelt så många killar (30 %) 
jämfört med tjejer (18 %). 

Det är totalt 15 % som anser sig ha 
ganska eller väldigt liten 
förmåga att hantera problem 
och utmaningar i vardagen. 
Det kan vid första anblicken 
uppfattas som få, men bakom 
procentsatsen finns hela 
55 000 unga i åldern 15–17 år. Även 
bland dessa tvivlar tjejer mer på 
sin förmåga än killar. 

Ungas förmåga att klara av utmaningar
I vilken grad känner du att du själv har förmågan att klara 
av utmaningar och problem som dyker upp i vardagen?

Alla Tjejer Killar

Osäker/ 
Vet inte/ 
Vill inte 
uppge

6% 7% 5%

13%
16%

10%

55%
57%

53%

24%
18%

30%

2% 2% 2%

Inte 
alls

Ganska 
liten

Väldigt 
stor

Ganska 
stor

55 000 
unga anser sig 

ha ingen eller liten 
förmåga att hantera 

utmaningar och 
problem i 
vardagen
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Den psykiska ohälsan bland unga fortsätter att 
ligga på höga nivåer. Det är något vi inte får 
acceptera och vänja oss vid. 

I Idéer för livets ungdomsundersökning från 
2018 svarade drygt var annan (55 %) att de har 
mått psykiskt dåligt någon gång i sitt liv. 

I denna undersökning angav hela 2 av 3 (64 %) 
att de har haft minst en period i livet där de har 
mått dåligt psykiskt. Närmare 
1 av 3 (29 %) har haft återkom-
mande perioder när de mått 
psykiskt dåligt. 

Det är betydligt fler tjejer än 
killar som svarar att de har mått 
dåligt, framför allt är det vanligare att tjejer har 
haft flera perioder där de mått dåligt, det vill 
säga upplevt psykisk ohälsa. 

Ungas psykiska hälsa
Har du haft någon period i ditt liv när du har mått dåligt psykiskt?

Alla Tjejer Killar

Ja, flera 
perioder

Ja, någon 
period

Nej

Osäker/
Vet inte/
Vill inte 
uppge

10%

26%

35%

29%

8%

15%

33%

44%

9%

37%

38%

16%

Majoriteten 
har mått dåligt 
minst en period 

i sitt liv
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Ungas ensamhet behöver uppmärksammas mer 
med tanke på dess påverkan på den psykiska 
hälsan. Att känna sig ensam kan vara 
utmanande och det är viktigt att vi vågar prata 
om ensamhet och den positiva effekten av 
vänner. 

Så vad svarar Sveriges unga? 1 av 5 (20 %) anger 
att de ofta eller alltid känner sig ensamma. Bara 
2 av 5 (43 %) känner sig ensamma sällan 
eller aldrig.

Bryter vi ner siffrorna är 
ensamheten mer utbredd 
bland tjejer. Fler än var fjärde 
tjej (26 %) känner sig ofta 
eller alltid ensam. Bland killar 
är motsvarande andel 
bara 14 %.

Det är nästan fyra gånger så många killar som 
aldrig känner sig ensamma (18 % killar 
respektive 5 % tjejer).

Ungas upplevelse av ensamhet
Hur ofta känner du dig ensam?

Alltid

Ofta

Ibland

Sällan

Aldrig

Osäker/
Vet inte/
Vill inte 
uppge

Alla Tjejer Killar

12%

31%

34%

17%

5%

26%

40%

22%

12%

18%

35%

29%

3% 4% 2%

3% 3% 4%

Tjejer 
känner sig 

oftare ensamma 
än killar
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Mer än hälften (56 %) skulle vända sig till sina 
föräldrar för att få stöd. Det visar på vikten av 
närvarande trygga vuxna när unga behöver få 
stöd. Nästan lika många (54 %) vänder sig hellre 
till en kompis. Det är naturligt, men det är 
viktigt att vuxna finns där som stöd även för de 
unga som stöttar andra. Killar vänder sig oftare 
än tjejer till föräldrar än till en kompis. En siffra 
som sticker ut är att 1 av 10 (10 %) inte har 
någon alls att vända sig till. 

Det är skillnad mellan unga som är födda i 
Sverige och de som är födda utomlands. Färre 
än hälften (44%) av utrikesfödda tjejer svarar att 
de skulle vända sig till sina föräldrar, medan fler 
än hälften (53%) av tjejer födda i Sverige skulle 
göra det. Bland utrikesfödda killar väljer drygt 
hälften (55%) att prata med sina föräldrar. 
Bland killar födda i Sverige är siffran 61%. 

Hela 16% av utlandsfödda tjejer anger att de 
inte skulle vända sig till någon, jämfört med 
endast 7% av tjejer födda i Sverige. Den 
skillnaden finns inte hos killar.

Vem vänder sig unga till vid problem
Om du behöver prata om ett personligt problem och skulle 
behöva stöd, finns det någon du känner att du kan vända dig till?

En eller båda 
föräldrarna

En nära 
kompis

Någon annan 
vuxen än dina 
föräldrar

Annan

Ingen

Osäker/Vet 
inte/Vill inte 
uppge

56%
60%

52%

54%
51%

57%

25%
25%
24%

14%
13%
15%

10%
11%

8%

8%
8%
9%

Alla

Killar

Tjejer

Tjejer 
vänder sig hellre 

till en nära kompis 
än till sina 
föräldrar
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Sammanfattning: Hälsa
Det är glädjande att 4 av 5 (79 %) har ganska eller väldigt stor förmåga att hantera utmaningar och 
problem i vardagen eftersom det har stor påverkan på psykisk hälsa. Samtidigt är det 15 % som anser sig 
ha ganska eller väldigt liten förmåga att hantera problem och utmaningar. Det kan tyckas vara få, men 
bakom procentsatsen finns 55 000 unga i åldern 15–17 år som är riskzonen för försämrad hälsa.

Majoriteten (64 %) har haft minst en period i livet när de mått dåligt psykiskt. Det är oroande att 
närmare 1 av 3 (29 %) har haft återkommande perioder. Jämfört med Idéer för livets ungdomsunder-
sökning 2018 har andelen som mått dåligt någon gång i sitt liv ökat med 10 %. 4 av 5 tjejer (44 %) har 
mått dåligt flera perioder jämfört med bara 1 av 5 killar (16%).

Ungas ensamhet behöver uppmärksammas mer med tanke på dess påverkan på psykisk hälsa. 1 av 5 
(20 %) anger att de ofta eller alltid känner sig ensamma. Ensamheten är mer utbredd bland tjejer. Var 
fjärde tjej (26 %) känner sig ofta eller alltid ensam. Bland killar är motsvarande andel bara 14 %.

Mer än hälften (56 %) skulle vända sig till sina föräldrar för att få stöd. Det visar på vikten av närvaron 
av trygga vuxna. Nästan lika många (54 %) vänder sig hellre till en kompis. En siffra som sticker ut är att 
1 av 10 (10 %) inte har någon alls att vända sig till. Tjejer pratar hellre med en nära kompis än med sina 
föräldrar. Hela 16 % av utlandsfödda tjejer angav att de inte skulle vända sig till någon, jämfört med 
endast 7% av tjejer födda i Sverige. Den skillnaden finns inte hos killar.
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En förutsättning för barn och ungas lärande är 
att de känner sig trygga i skolan och på skol- 
gården. Det är också därför som det nu är en 
viktig del av läroplanen och skollagen. 

Men för många är skolan inte en plats som 
kopplas till trygghet; hälften upplever skolan 
som otrygg. Det är olyckligt då skolan är de 
ungas arbetsplats och en viktig plats för att 
kunna ta till sig kunskap och utveckla sina 
förmågor.

Något fler upplever klass-
rummen som trygga (56 %) 
jämfört med hur de upplever 
trygghet på skolgården och i 
skolkorridorerna (49 %).

Killar upplever överlag att det är 
tryggare i skolmiljön än tjejer.

Hur tryggt unga upplever skolan
Hur skulle du säga att din skola fungerar? 

Det är tryggt på skolgården 
och i skolkorridorerna.

Det är tryggt att vara 
i klassrummen i skolan.

44%

53%
49%

53%
58% 56%

AllaKillarTjejer

Hälften 
av unga 15-17 år  

upplever skolans 
miljöer som 

otrygga



Ung i Sverige 2024 – Trygghet 12

Sverige har präglats av en ökad otrygghet och 
kriminalitet runt om i hela landet. Vad säger de 
unga och hur påverkas de i sin vardag? 

Nästan 7 av 10 (65 %) upplever att det finns 
områden i Sverige som polisen inte verkar ha 
kontroll över och 1 av 3 (34 %) håller med 
om att samma sak gäller områden i den egna 
kommunen/staden. Nästan 1 av 4 (23 %) tror att 
några i klassen håller på med brott.

Otryggheten påverkar ungas liv och vardag. 1 av 
3 (32 %) drar sig för att gå ensamma när det är 
mörkt. Bland tjejerna är det hälften (54 %), 
jämfört med bara 1 av 10 bland killarna (12 %).

1 av 5 (19 %) skulle inte våga göra en polis- 
anmälan om de blev utsatta för brott av någon 
som är med i ett gäng. Det är fler tjejer än killar 
som inte skulle våga att göra en anmälan. 

Ungas syn på brottslighet
 Hur tänker du kring brott och trygghet?

I Sverige finns det 
områden som 
Polisen inte verkar 
ha kontroll över.

I min kommun/
stad finns det 
områden som 
Polisen inte verkar 
ha kontroll över.

Det finns någon/
några i min klass 
som jag tror håller 
på med brott.

Jag drar mig för 
att gå ensam när 
det är mörkt.

Om jag blev utsatt 
för brott av någon 
som är med i ett 
gäng skulle jag 
inte våga 
polisanmäla

Jag undviker att 
ha på mig dyrbara 
saker för att inte 
bli rånad

65%
65%
65%

34%
32%

35%

23%
22%
24%

32%
12%

54%

19%
15%

24%

11%
12%

9%

Alla

Killar

Tjejer

1 av 5 
 vågar inte polis- 

anmäla om de blir 
utsatta för brott av 
någon som är med 

i ett gäng
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Unga 16–24 år är den grupp i samhället som är 
mest utsatt för hot, personrån, misshandel och 
sexualbrott. 

1 av 5 (22 %) har blivit utsatta för något mot sin 
vilja i skolan. Lika många har blivit utsatta på 
fritiden. Det skiljer sig åt kopplat till plats. Tjejer 
är mest utsatta på fritiden; nästan 1 av 3 (28 %), 
medan killar är mer utsatta i skolan (18 %). För 
tjejer ökar utsattheten med åldern medan det är 
tvärtom bland killar.

Risken för att bli utsatt påverkas av var man bor. 
Bland unga som bor i områden som 
kännetecknas av en hög andel med betyg som 
ger gymnasiebehörighet, svarar 19 % att de 
blivit utsatta på skolan och 14% på fritiden.  
I områden med låg andel som har gymnasie- 
behörighet svarar 27 % att de har blivit utsatta 
på fritiden och 20 % i skolan. 

Ungas upplevda utsatthet
 Har du själv blivit utsatt för något mot din vilja? (Exempelvis 
trakasserier, våld, sexuellt övergrepp eller näthat/mobbning).

Tjejer

25%

28%

Killar

18%

16%

Alla

22%

22%

I skolan

På fritiden

1 av 3 
tjejer har på 

fritiden blivit utsatta 
för något mot 

sin vilja



Ung i Sverige 2024 – Trygghet 14

Ungas oro för övergrepp och trakasserier
Känner du dig oroad för att utsättas för något 
av nedanstående?

Unga oroar sig för att utsättas för övergrepp och 
trakasserier, vilket påverkar deras rättighet att 
röra sig fritt och känna sig trygga i sitt eget 
närsamhälle. Undersökningens resultat är en 
tydlig varningssignal på att något är fel och att 
ungas oro för övergrepp och trakasserier bör 
uppmärksammas mer än det gör idag. 

1 av 3 (31 %) är ganska eller mycket oroade för 
att utsättas för sexuella övergrepp. Det är stor 
skillnad mellan tjejer och killar. Mer än häften av 
tjejerna (56 %) är oroade för sexuella övergrepp, 
men färre än var tionde (7 %) av killarna. 1 av 5 
(23%) känner oro för att utsättas för våldsbrott. 
Nästan lika många för att utsättas för trakas-
serier/ mobbning (22%), samt hot och hat 
på nätet (21%).

Vi ställde även frågan om oro för heders- 
relaterat brott och så många som 1 av 10 (10 %) 
svarade att de är oroade för detta. Tjejer är över 
lag mer oroade än killar.

Osäker/Vet 
inte/Vill inte 

uppge

Inte 
oroad

Inte 
särskilt 
oroad

Ganska 
oroad

Mycket
oroad

Trakasserier/
mobbning 
i skolan

Våldsbrott 
(exempelvis 
misshandel)

Hot och hat på 
internet/i sociala 
medier

Sexuellt 
övergrepp

Hedersrelaterat 
brott

9%

7%

7%

4%

15%

5%

5%

5%

13%

5%

39%

28%

38%

54%

42%

34%

44%

36%

23%

22%

13%

16%

14%

6%

16%
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Sammanfattning: Trygghet
Skolan är ungas arbetsplats där de spenderar mycket av sin vakna tid. En förutsättning för ungas lärande 
är att de känner sig trygga i skolan och på skolgården. Trygghet är också en viktig del av läroplanen och 
skollagen. Därför är det oroväckande att undersökningen visar att bara drygt hälften av Sveriges unga 
upplever skolan som trygg: 56 % i klassrummet och 49 % på skolgården och korridorerna.

Sverige har präglats av en ökad otrygghet och kriminalitet runt om i hela landet, vilket drabbar unga 
extra hårt. Så många som 65 % anser att det finns områden i Sverige som Polisen inte verkar ha kontroll 
över. 1 av 3 (34 %) håller med om att samma sak gäller områden i den egna kommunen/staden. 
Nästan 1 av 4 (23 %) tror att några i klassen håller på med brott.

Otryggheten påverkar ungas vardag. 1 av 3 (32 %) drar sig för att gå ensamma när det är mörkt. Bland 
tjejerna är det hälften (54 %), jämfört med bara 1 av 10 bland killarna (12 %). 1 av 5 (19 %) skulle inte våga 
göra en polisanmälan om de blev utsatta för brott av någon som är med i ett gäng. Det är fler tjejer än 
killar som inte skulle våga anmäla. 

Unga 16–24 år är den grupp i samhället som är mest utsatt för hot, personrån, misshandel och 
sexualbrott. Det bekräftas även av denna undersökning. 1 av 5 (22 %) anger att de utsatts för något mot 
sin vilja. Tjejer är mest utsatta på fritiden medan killar är det på skolan. Risken att drabbas av något mot 
sin vilja är högre om unga bor i områden med låg behörighet till gymnasium. 1 av 3 (31 %) svarar att de 
oroar sig för att drabbas av sexuellt våld (31%). Nästan var fjärde oroar sig för våldsbrott (23%). Fler än 
var femte oroar sig för trakasserier och mobbning på skolan (22 %) samt hat och hot på internet/i sociala 
medier (21 %). 
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Fler än hälften (59 %) tycker att skolarbetet 
känns viktigt, men 2 av 5 (39 %) anser att de 
aldrig kommer ha nytta av det mesta som de 
lär sig i skolan. 

Det är bara 1 av 3 (35 %) som tycker att det 
känns roligt att gå i skolan och ännu färre svarar 
att skolarbetet stimulerar till lärande (26 %). 
Det är ungefär lika få (32 %) som känner att de 
har krav från föräldrarna att anstränga sig och 
sköta skolarbetet.

Det är relativt stor skillnad när det kommer till 
födelseland och hur man tycker att man 
kommer att ha användning av det man lär sig i 
skolan. Hos gruppen tjejer som är födda i 
Sverige anser 2 av 5 (43 %) att de inte kommer 
ha användning av det mesta som de lär sig i 
skolan. För tjejer födda i utlandet är det 1 av 5 
(22 %). Motsvarande siffror för killar är 40 % 
för de som är födda i Sverige och 28 % för de 
födda i utlandet.

Ungas tankar kring skolan
 Hur känner du kring skolan? Markera det som 
stämmer in på dig.

Skolarbetet känns 
viktigt

Det mesta jag lär 
mig i skolan kommer 
jag aldrig ha nytta 
av i framtiden

Det är roligt att gå 
i skolan

Mina föräldrar ställer 
krav på mig att jag 
ska anstränga mig i 
skolan och sköta 
skolarbetet

Skolarbetet 
stimulerar mig att 
lära mig mer

59%

58%

60%

39%

38%

40%

35%

38%

32%

32%

33%

31%

26%

25%

26%

Alla

Killar

Tjejer

Bara 1 av 3 
tycker att det är 

roligt att gå 
i skolan
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Unga uppfattar att skolan främst 
ger kunskaper i kärnämnen 
men inte alls på samma sätt 
utvecklar elevernas 
personliga förmågor.

Det är framför allt matematik som 
de unga anser att skolan hjälper dem att bli 
bättre på (68 %). Det är nästan lika många som 
anger förmåga att läsa och skriva (62 %). Bara 1 
av 4 (25 %) anser att skolan förbättrar deras 
förmåga att vara händig och kunna ett hantverk.

Endast 1 av 5 (21 %) anser att skolan gör dem 
bättre på att vara kreativ och ha egna idéer. Det 
är även en minoritet som fullt ut håller med om 
att skolan ger kunskaper i att samarbeta med 
andra, vara flitig och jobba på när det är 
långtråkigt.

Ungas tankar om kunskaper de får i skolan
Tycker du att skolan gör dig bättre på de här sakerna? 

Matematik 9%20%68%

Förmåga att läsa 
och skriva 29%62%

Ha stora faktakunskaper 
och kunna saker utan att 
söka på nätet

18%37%40%

Ha en trevlig personlighet 
och kunna samarbeta med 
andra

24%38%33%

Vara flitig och jobba på när 
det är långtråkigt 33%33%27%

Vara händig och kunna 
ett hantverk 30%38%25%

Vara kreativ och ha 
egna idéer 35%40%21%

Osäker/Vet inte/
Vill inte uppge

NejDelvisJa

3%

3%6%

5%

5%

7%

7%

4%

Skolan ger
kunskap i kärn- 

ämnen men utvecklar 
inte personliga 

förmågor
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Skolan är en plats för lärande och förberedande 
för yrkeslivet. Grafen till höger illustrerar tydligt 
att det finns en stor skillnad mellan vad unga 
tror blir viktigt för yrkeslivet och de kunskaper 
och förmågor unga anser skolan gör dem bättre 
på (se även föregående sida).

Nästan alla anser att läsa och skriva är en viktig 
kompetens för att lyckas i yrkeslivet (91 %).

Majoriteten (72 %) tror att det kommer vara 
viktigt att vara kreativ och ha egna idéer, men 
endast 1 av 5 (21 %) anser att skolan bidrar till 
att utveckla deras kreativa förmåga.

Personlighet/samarbetsförmåga och vara flitig/
jobba på när det är långtråkigt, är två områden 
där skillnaden är stor mellan vad unga anser att 
skolan gör dem bättre på och vad de själva tror 
är viktigt för att lyckas i yrkeslivet.

Vad blir viktigt för att lyckas i yrkeslivet?
Vad tror du kommer att vara viktigt för att man ska lyckas i det 
framtida yrkeslivet? Vad tycker du att skolan gör dig bättre på?

Förmåga att läsa 
och skriva 62%

91%

Ha en trevlig 
personlighet och 
kunna samarbeta 
med andra 33%

82%

Vara kreativ och 
ha egna idéer 21%

72%

Vara flitig och 
jobba på när det 
är långtråkigt 27%

69%

Vara kunnig i 
matematik 68%

45%

Vara händig och 
kunna hantverk 25%

26%

Ha stora fakta- 
kunskaper och 
kunna saker utan 
att söka på nätet 40%

25%

Viktigt för att lyckas i det framtida yrkeslivet

Vad elever tycker att skolan gör dem bättre på
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Närmare hälften håller med om de två 
översta påståendena; att skolan 
tränar eleverna på att samarbeta 
och få saker gjorda tillsammans 
(49 %), samt försöker göra 
eleverna motiverade (48 %).

Ungefär hälften instämmer med att 
skolan tränar dem att tänka själva och ta ansvar 
för sina beslut (47 %). Vid en jämförelse mellan 
unga boende i områden med hög respektive låg 
gymnaisebehörighet är det stora skillnader. För 
killar är andelen 51 % respektive 35 %. 
Motsvarande siffror för tjejer är 65 % 
respektive 46 %. 

Endast 1 av 4 (25 %) håller med om att skolan 
stimulerar dem att bli kreativa och tänka själva. 
Ännu färre, 1 av 5 (20 %), upplever att skolan 
tränar dem i hur man omsätter idéer till 
handling.

Ungas syn på hur skolan fungerar
Hur skulle du säga att din skola fungerar? 

Skolan tränar 
eleverna i att 
samarbeta i grupp 
och få saker gjorda 
tillsammans

Skolan och lärarna 
försöker göra 
eleverna 
motiverade

Skolan tränar 
eleverna i att tänka 
själva och ta ansvar 
för sina beslut

Skolan hänger med 
och anpassar sig till 
hur samhället och 
tekniken förändras

Skolan stimulerar 
eleverna till att vara 
kreativa och tänka 
själva

Skolan tränar 
eleverna i hur man 
omsätter idéer till 
handling

49%
48%

50%

48%
49%

46%

47%
42%

52%

44%
43%

45%

25%
22%

27%

20%
19%

21%

Alla

Killar

Tjejer

Bara 
1 av 5 tycker att 

skolan lär ut hur man 
omsätter idéer till 

handling
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Ett område som påverkar synen på skolan är 
vad kompisarna tycker om skolan och status 
kring att vara duktig i skolan. 

1 av 5 (21 %) upplever att
det är status bland kompisar 
att vara duktig i skolan, 
medan 1 av 10 (13 %) 
säger sig ha kompisar 
där det är status att vara 
ointresserad av skolan. 
Majoriteten (54 %) svarade 
"Varken eller".

Att tycka att det är status att vara duktig i 
skolan är vanligare bland tjejer (23 %) än 
bland killar (19 %).

Kompisarnas attityd till skolan
Vad stämmer bäst in på stämningen bland kompisar 
som du har (skolarbetets status)?

Det är status att vara 
duktig i skolan Varken eller Det är status att vara 

ointresserad av skolan

23%
19% 21%

53% 55% 54%

14% 13% 13%

AllaKillarTjejer

 1 av 10 
umgås med 

kompisar bland vilka 
det är status att vara 

ointresserad av 
skolan
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En korsanalys av resultatet på föregående sida 
och frågeställningen "Hur känner du kring 
skolan?", visar att ungas syn på skolan tydligt 
skiljer sig mellan de som umgås med kompisar 
där det är status att vara duktig i skolan, 
respektive ointresserad av skolan. 

Bland kompisar där det är status att vara intres-
serad av skolan anser 76 % att skolarbetet är 
viktigt. Motsvarande andel är 46 % bland 
kompisar som är ointresserade av skolan.

Skillnaden mellan grupperna är störst i uppfatt-
ningen om huruvida skolarbetet stimulerar att 
lära sig mer. Bland de som har kompisar där det 
är status att vara duktig i skolan, anger dubbelt 
så många att "skolarbetet stimulerar mig att 
lära mig mer".

Kompisar påverkar ungas studiemotivation

Skolarbetet 
stimulerar mig 
att lära mig mer

Det är roligt att 
gå i skolan

Skolarbetet 
känns viktigt

Det mesta jag 
lär mig i skolan 
kommer jag 
aldrig ha nytta 
av i framtiden

34%

17%

41%

28%

76%

46%

34%

47%

Det är status att vara ointresserad av skolan

Det är status att vara duktig i skolan

 Fördjupad analys av frågeställningen 
 "Hur känner du kring skolan?" (se sida 17)
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Sammanfattning: Skola
De flesta unga i Sverige anser att skolarbetet är viktigt (59 %), men motivationen tycks ändå vara 
sviktande på flera områden. Bara 1 av 3 elever (35 %) tycker att det är roligt att gå i skolan och ännu färre 
svarar att skolarbetet stimulerar till lärande (26 %). Hela 2 av 5 (39 %) anser att de inte kommer ha nytta 
av det mesta de lär sig i skolan. Bara 1 av 3 (32 %) har föräldrar som kräver att de ska anstränga sig i 
skolan och sköta sitt skolarbete.

Unga tycker att skolan främst ger kunskaper i kärnämnen men inte alls på samma sätt utvecklar deras 
personliga förmågor. Majoriteten anser att skolan ger kunskaper i matematik (68 %) samt i att läsa och 
skriva (62%). Bara 1 av 4 (25 %) upplever att skolan stimulerar till att bli händig och kunna ett hantverk, 
än mindre vara kreativ och ha egna idéer (21%). 

Skillnaden är stor mellan vad unga tror blir viktigt för att lyckas i sitt framtida yrkeslivet och de 
kunskaper och förmågor som skolan lär ut. De områden där skillnaden är som störst är att ha en trevlig 
personlighet och kunna samarbeta med andra. Hela 4 av 5 (82 %) tror det kommer bli viktigt i deras 
yrkesliv, men endast 1 av 3 (33 %) tycker att skolan gör dem bättre på detta. Andra områden där 
skillnaden är stor mellan krav i yrkeslivet och vad skolan lär ut är ”att vara kreativ och ha egna idéer” 
samt ”att vara flitig och jobba på när det är långtråkigt”. 

Ett annat område som påverkar studiemotivationen är kompisarnas syn på skola och studier. 1 av 5 
(21 %) upplever att det är status bland kompisar att vara duktig i skolan, medan 1 av 10 (13 %) säger sig 
ha kompisar där det är status att vara ointresserad av skolan. Att tycka att det är status att vara duktig i 
skolan är vanligare bland tjejer (23 %) än bland killar (19 %).
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Drygt 6 av 10 (65 %) tränar/idrottar organiserat 
eller på annat sätt, vilket gör det till den 
populäraste fritidsaktiviteten. Det är vanligare 
bland killar (70 %) än tjejer (59 %). Knappt 
hälften (46 %) av de unga brukar träna eller 
idrotta i idrottsklubb och 2 av 5 (38 %) tränar/
idrottar på annat sätt.

Dubbelt så många tjejer födda i Sverige 
(63 %) tränar organiserat jämfört med 
utlandsfödda tjejer (32 %). Hälften (46 %) av 
tjejer födda i Sverige är med i en idrottsklubb, 
jämfört med endast 2 av 5 (18 %) bland 
utlandsfödda tjejer.

Nästan hälften (44 %) av alla unga ägnar sig åt 
gaming/datorspel på fritiden. Det är betydligt 
vanligare bland killar (68 %) än bland tjejer 
(18 %). 1 av 3 (27 %) jobbar för att tjäna pengar, 
1 av 5 (22 %) läser annat än skolböcker, 1 av 10 
(9 %) gör egen musik och 1 av 5 (17 %) brukar 
måla, teckna eller liknande.

Vad unga gör på fritiden
Vad av det här brukar du göra på fritiden?

Träna/idrotta, organiserat 
eller på annat sätt 65%

70%
59%

Träna/idrotta i en 
idrottsklubb 46%

49%
43%

Gaming/datorspel
44%

68%
18%

Träna/idrotta (t.ex. springa, 
gymma eller spela fotboll)

38%
45%

31%

Jobba för att tjäna 
egna pengar 27%

26%
28%

Läsa (annat än skolböcker)
22%

14%
32%

Måla, teckna eller liknande
17%

7%
29%

Göra egen musik
9%
9%
8%

Delta i klubbaktiviteter 
annat än idrott 7%

7%
7%

Inget av ovanstående
8%

4%
13% Tjejer

Killar
Alla

Nästan 
hälften ägnar sig 

åt gaming på 
sin fritid
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Grafen på förra sidan visar att efter organiserad 
träning/idrott är gaming den populäraste 
fritidssysselsättningen bland killar (68%). 
Däremot är gaming inte alls lika vanligt 
bland tjejer (18%).

Tittar vi djupare bakom dessa siffror, döljer sig 
en tydlig socioekonomisk skillnad. Grafen till 
höger visar att i bostadsområden med hög 
ekonomisk standard gejmar 71 % av killarna, 
medan motsvarande siffra i 
bostadsområden med låg 
ekonomisk standard 
är 58 %, det vill säga en 
skillnad på 13 %. 

Gaming är vanligast bland killar
Fördjupad analys av unga killar som svarat Gaming/datorspel 
på frågan "Vad av det här brukar du göra på fritiden?"

58%

Låg 
ekonomisk standard

71%

Hög 
ekonomisk standard

69%

Medel

Andelen 
killar som gejmar 

är störst i bostads-
områden med hög 

ekonomisk  
standard.
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Läsförståelse mäts bland annat med den inter-
nationella Pisa-undersökningen. Jämför man 
2023 med 2018 har läsförståelsen bland svenska 
15-åringar rasat drastiskt de senaste fem åren.

Tittar vi närmare på ungas läsvanor på fritiden 
går det att konstatera att bara 6 % läser annat 
än skolböcker dagligen. Drygt 1 av 10 (14 %) 
läser några gånger i veckan och 2 av 5 (19 %) 
läser böcker några gånger i månaden. Faktum är 
att de flesta inte ens läser några gånger i 
månaden (56%).

Tjejer läser oftare än killar, men 
andelen storläsare som har dagligt 
läsande är ungefär densamma för 
båda könen. Läsningen avtar med 
stigande ålder för både tjejer och 
killar.

Som vi visat på sidan 19 tror unga att förmågan 
att kunna läsa och skriva är viktigt i sitt framtida 
yrkesliv, men få läser böcker på sin egen fritid.

Hur ofta unga läser på fritiden
 Hur ofta läser du böcker på fritiden? Alltså inte ljudböcker, 
serietidningar eller det skolan bestämt att du ska läsa.

Osäker/ 
Vet inte/ 
Vill inte 
uppge

Mer 
sällan

Några  
gånger i 
månaden

Varje 
dag

Några  
gånger i 
veckan

Killar

5%

64%

16%

9%

6%

Tjejer

5%

47%

22%

19%

7%

Alla

5%

56%

19%

14%

6%

Tjejer 
läser böcker 

oftare än killar 
på sin fritid
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Hälften (49 %) av unga 15–17 år har någon form 
av sommarjobb eller extrajobb. Det är vanligare 
bland tjejer (53 %) än killar (45 %).

1 av 5 (21 %) skulle vilja jobba, men har inte sökt 
jobb. Nästan lika många (19 %) har sökt, men 
inte fått sommarjobb och/eller extrajobb. 

Det är dock skillnad mellan inrikes- och utrikes-
födda. Hälften av utrikesfödda tjejer (51 %) har 
sökt och fått jobb. Motsvarande 
andel bland tjejer födda i 
Sverige är 2 av 5 (41 %). Bland 
killar är det 37 % utrikesfödda 
och 31 % inrikesfödda som 
sökt och fått ett jobb. Oavsett 
kön är det följaktligen vanligare 
att de som är födda utomlands har ett 
extrajobb jämfört med inrikesfödda.

Det är få (4 %) som inte har haft ett jobb 
och inte heller vill ha det. 

Ungas tankar om extrajobb
Har eller har du någon gång haft ett jobb? Om inte: Skulle du 
vilja jobba extra eller sommarjobba?

Jag har haft 
sommarjobb och/ 
eller extrajobb

49%

45%

53%

Jag skulle vilja 
jobba, men har 
inte sökt jobb

21%

22%

21%

Jag har sökt men 
inte fått sommar- 
jobb och/eller 
extrajobb

19%

19%

19%

Jag har inte haft 
jobb och vill inte 
heller ha det

4%

6%

2%

Alla

Killar

Tjejer

Extrajobb 
är vanligare bland 

unga födda utomlands 
än bland inrikes- 

födda



Ung i Sverige 2024 – Fritid 2929Ung i Sverige 2024 – Fritid

Sammanfattning: Fritid
Den vanligaste fritidssysselsättningen är organiserad träning/idrott som utövas av hela 65 %. Det är 
vanligare bland killar (70 %) än tjejer (59 %). Det är dubbelt så många av tjejer födda i Sverige (63 %) 
som tränar organiserat jämfört med utlandsfödda tjejer (32 %). Nästan hälften (44 %) av alla unga ägnar 
sig åt gaming/datorspel. Det är betydligt vanligare bland killar (68 %) än bland tjejer (18 %). Andelen 
killar som gejmar är större i bostadsområden med hög ekonomisk standard (71 %) jämfört med killar 
som bor i områden med låg ekonomisk standard (58 %). 

Tittar vi närmare på ungas läsvanor på fritiden går det att konstatera att bara 6 % läser dagligen annat 
än skolböcker. De flesta läser inte ens några gånger i månaden (56%). Tjejer läser oftare än killar, men 
andelen storläsare som har dagligt läsande är ungefär densamma för båda könen. Läsningen avtar med 
stigande ålder för både tjejer och killar.

Hälften (49 %) av unga 15–17 år har någon form av sommarjobb eller extrajobb. Det är vanligare bland 
tjejer (53 %) än killar (45 %). 1 av 5 (21 %) skulle vilja jobba, men har inte sökt jobb. Nästan lika många 
(19 %) har sökt men inte fått sommarjobb och/eller extrajobb. Det är få (4 %) som inte har haft ett 
jobb och inte heller vill ha det. 
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Ungas syn på samhälls- 
utvecklingen är negativ. 
Det är fler som tycker att 
samhällsutvecklingen går 
i fel riktning (46 %) än i rätt 
riktning (34 %). Tjejer är mer 
negativa än killar.

Som jämförelse anser över hälften (57 %) av 
svenska befolkningen att samhället försämrats 
de senaste åren. 

Unga i Sverige har med andra ord en mer 
optimistisk syn på samhällsutvecklingen än 
befolkningen i sin helhet.

Ungas syn på samhällsutvecklingen
Åt vilket håll tycker du att samhällsutvecklingen är på väg?

Osäker/ 
Vet inte/ 
Vill inte 
uppge

I helt fel 
riktning

I delvis fel 
riktning

I helt rätt 
riktning

I delvis rätt 
riktning

Alla

20%

12%

34%

31%

Tjejer

20%

9%

39%

30%

Killar

20%

14%

30%

32%

4%2%3%

Bara 1 av 3
tycker att samhälls- 

utvecklingen går 
i rätt riktning
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Det är viktigt att fånga ungas syn på det lokala 
samhället jämfört med vuxnas perspektiv. 
Frågan är därför ställd till både unga 15–17 år 
och vuxna (+18 år). 

Hälften av de unga (49 %) tycker 
att de bor på en bra plats för 
barnfamiljer och 1 av 3 (29 %) 
skulle vilja bo där de bor även 
om de kunde välja helt fritt. 
Motsvarande svar från vuxna 
boende i samma kommuner är 
76 % respektive 64%. 

1 av 3 unga (34 %) tycker att det inte finns något 
att göra i deras kommun/stad och bara 1 av 5 (22 
%) tycker att det finns goda möjligheter till 
karriär. Även rörande detta är unga mindre 
positiva till det lokala samhället än vuxna.

Ungas uppfattning om det lokala samhället
Unga: Markera det du tycker stämmer in på hur du tänker om 
framtiden i kommunen/staden där du bor. Vuxna: Instämmer du 
i följande om utvecklingen i din kommun?

76%

49%

19%

34%

64%

29%

Det här är en 
bra plats för 
barnfamiljer

Det finns inget 
att göra här

Även om jag 
kunde välja helt 
fritt skulle jag 
vilja bo här

Här finns goda 
möjligheter till 
karriär 39%

22%

Unga (15-16 år)

Vuxna (+18 år)

Unga är 
mindre positiva till 

det lokala samhället 
än vuxna



Ung i Sverige 2024 – Samhälle 33

Med de digitala förutsättningarna som unga har 
idag har de vant sig vid helt andra möjligheter 
att påverka än vad tidigare generationer haft. 
Viljan och förmågan att påverka utgår från sin 
egen situation här och nu, eftersom de stora 
samhällsfrågorna ofta upplevs abstrakta och 
svåra att agera på.

7 av 10 (70 %) tycker det går att 
förändra samhället om man 
engagerar sig och säger vad 
man tycker.

Nästan lika många (68 %) 
skulle själva vilja uttrycka sina 
åsikter och vara med och påverka, men bara 
hälften (53 %) upplever att de skulle kunna göra 
det utan att bli dåligt bemötta.

Ungas möjligheter att påverka
Tycker du att detta stämmer för dig?

Osäker/ 
Vet inte/ 
Vill inte 
uppge

Stämmer 
inte alls

Stämmer 
ganska 
dåligt

Stämmer 
helt

Stämmer 
delvis

Jag skulle kunna 
uttrycka mina åsikter 
offentligt utan att bli 

dåligt bemött

Jag skulle vilja 
uttrycka mina åsikter 

om samhället och 
vara med att påverka

Det går att förändra 
samhället om man 
engagerar sig och 

säger vad man tycker

12%

13%

22%

37%

16%

10%

6%

16%

45%

23%

6%

6%

18%

45%

25%

7 av 10
vill uttrycka sina 

åsikter om samhället 
och vara med och 

påverka
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Sammanfattning: Samhälle
Över hälften (57 %) av svenska befolkningen anser att samhället försämrats de senaste åren. Bland unga 
tycker 46 % att samhällsutvecklingen går i fel riktning medan 34 % att den går åt rätt håll. Unga i Sverige 
har följaktligen en mer optimistisk syn på samhällsutvecklingen än befolkningen i sin helhet. 

Nästan hälften (49 %) av de unga upplever att de bor på en bra plats för barnfamiljer. Motsvarande svar 
från vuxna boende i samma kommuner är 76 %. Även om de kunde välja helt fritt, skulle 1 av 3 unga (29 
%) välja att bo kvar där bor. På denna fråga svarade dubbelt så många av de vuxna att de skulle välja att 
bo kvar (64 %)

1 av 3 unga (34 %) anser att det inte finns något att göra i deras kommun/stad. Bara 1 av 5 (22 %) tycker 
att det finns goda möjligheter till karriär. Även rörande fritids- och karriärmöjligheter är unga mindre 
positiva till lokalsamhället än vuxna.

7 av 10 (70 %) unga tycker det går att förändra samhället om man engagerar sig och säger vad man 
tycker. Nästan lika många (68%) skulle själva vilja uttrycka sina åsikter och vara med och påverka, men 
bara hälften (53%) upplever att de skulle kunna göra det utan att bli dåligt bemötta.
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Nästan 1 av 4 (23%) anger att de 
upplever framtiden som 
positiv och full av möjligheter 
(7 på skalan). Glädjande är 
också att ytterligare 49% 
ligger på den positiva delen 
av skalan (5 och 6 på skalan).

Det är intressant att de som ser mycket positivt 
på framtiden även i högre grad än andra tycker 
att skolan är viktig (71%) jämfört med genom-
snittet (59%). Se sida 17.

Knappt 1 av 10 (8 %) ser negativt på framtiden. 
Fler tjejer (9 %) upplever framtiden negativt än 
killar (6 %).

Framtidstron bland unga
Försök att sätta en siffra mellan 1 och 7 på hur du 
känner kring framtiden.

Alla Tjejer Killar

Osäker/Vet inte/ 
Vill inte uppge

1 – Negativt och 
helt hopplöst

7 – Positivt och fullt 
av möjligheter

2

3

5

6

4 – Varken eller

7%

6%

13%

24%

25%

23%

8%
2%

7%

14%

23%

24%

22%

7%

4%

12%

25%

26%

23%

2% 2%1%

1 av 4 
 upplever 

framtiden som 
positiv och full av 

möjligheter
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1 av 3 utlandsfödda (32 %) 
ser framtiden som positiv och 
full av möjligheter. Bland 
unga födda i Sverige är det 
bara 1 av 5 (21 %) som har så 
positiv syn på framtiden. 

Synen på framtiden skiljer sig inte nämnvärt 
mellan könen. 

Undersökningen visar att framtidstron är som 
störst bland unga som bor i utsatta områden 
med låg ekonomisk standard och utbild-
ningsgrad. 

Utlandsfödda har störst framtidstro
Redovisning av vilka som angav alternativ "7 – Positivt och full 
av möjligheter" på frågan om hur de känner kring sin framtid, 
uppdelat på utlandsfödda respektive födda i Sverige (Hela 
frågans resultat är redovisad på förra sidan).

Utlandsfödda Födda i Sverige

32%31%
33%

21%22%
20%

AllaKillarTjejer

Utlandsfödda 
unga har större 
framtidstro än  

unga födda i 
Sverige
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Hela 4 av 5 (79 %) känner
att de kan påverka sin egen 
framtid och hur livet ska bli.
2 av 5 killar (37 %) tycker att 
de kan påverka sin framtid 
väldigt mycket. 

Motsvarande andel bland tjejer är bara 1 av 4 
(24 %). Men samtidigt är det fler tjejer (52 %) än 
killar (43 %) som tycker att de kan påverka sin 
framtid ganska mycket.

Nästan 2 av 5 (16%) upplever att de har små 
eller inga möjligheter alls att påverka sin egen 
framtid.

Ungas möjlighet att påverka framtiden
Hur mycket känner du att du kan påverka din framtid 
och hur ditt liv ska bli?

Osäker/ 
Vet inte/ 
Vill inte 
uppge

Inte alls

Ganska 
lite

Väldigt 
mycket

Ganska 
mycket

Alla Tjejer Killar

5%

14%

48%

31%

8%

15%

52%

24%

5%

13%

43%

37%

2% 1% 2%

4 av 5 
känner att de 

kan påverka sin  
framtid
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Drygt hälften (55 %) tänker 
mycket på vad de ska bli i 
framtiden och nästan lika 
många tror att de kommer 
att ha ett jobb som de 
gillar (53 %).

1 av 4 (26%) strävar efter att få ett jobb som 
kräver teoretisk utbildning, medan 1 av 5 (19%) 
tänker sig ett jobb som kräver yrkesutbildning.

2 av 5 (42 %) tänker satsa på ett jobb där man 
tjänar mycket pengar. 1 av 10 (13 %) satsar på 
något speciellt där man blir välkänd (sport, 
sociala medier etc).

1 av 3 (34 %) vet inte vad de ska bli och för 
1 av 10 (8 %) är det inte särskilt viktigt vad 
de får för karriär. 

Vad tänker unga om sin framtid och karriär
Hur tänker du kring din egen framtid och karriär? 

Jag tänker mycket på vad 
jag ska bli i framtiden

Jag tror att jag kommer ha 
ett bra jobb som jag gillar

Jag tänker satsa på ett 
jobb där man tjänar 
mycket pengar

Jag vet inte vad 
jag ska bli

Jag tänker satsa på ett 
jobb som kräver en 
teoretisk utbildning

Jag tänker satsa på ett 
jobb som kräver en 
yrkesutbildning

Jag tänker satsa på något 
speciellt där man blir välkänd 
(sport, sociala medier etc)

Det känns inte särskilt 
viktigt vad jag får för karriär

Inget av ovanstående

Tjejer
Killar
Alla

55%
47%

63%

53%
49%

57%

42%
41%

44%

34%
31%

38%

26%
24%

29%

19%
20%
19%

13%
16%

9%

8%
11%

4%

1%
1%

Häften 
tror att de 

kommer att ha 
ett jobb som 

de gillar
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I undersökningen har unga fått rangordna vilka 
förmågor som är viktiga för att lyckas i yrkeslivet. 

Majoriteten (91 %) tror att det kommer vara 
viktigt att kunna läsa och skriva. Nästan lika 
många (82 %) anger att det kommer vara viktigt 
att ha en trevlig personlighet och kunna 
samarbeta med andra.

7 av 10 (72 %) anser att det kommer vara viktigt 
att vara kreativ och ha egna idéer, samt att vara 
flitig och orka jobba på när det är långtråkigt 
(69%).

Färre tror att det kommer att vara viktigt med 
matematikkunskaper (45%), skriva för hand 
(41%), att vara händig och kunna ett hantverk 
(26%) eller ha stora faktakunskaper utan att 
leta på nätet (25%).

Dessa frågor lyfts även fram på sida 18 och ställs 
där i relation till vad unga får lära sig i skolan.

Viktiga kunskaper och förmågor i framtidens yrkesliv
Hur viktiga tror du de här sakerna kommer vara för att man ska 
lyckas i yrkeslivet i framtiden?

Förmåga att läsa 
och skriva

Ha en trevlig personlighet 
och kunna samarbeta 
med andra

Vara kreativ och ha 
egna idéer

Vara flitig och jobba på 
när det är långtråkigt

Matematik

Skriva för hand 
med penna

Vara händig och kunna 
ett hantverk

Osäker/Vet inte/
Vill inte uppge

OviktigtVarken ellerViktigt

Ha goda faktakunskaper 
och kunna saker utan att 
leta på nätet

91%

11%82%

19%72%

8%18%69%

6%11%38%45%

6%20%33%41%

11%21%42%26%

6%27%42%25%

3%

4%

5%

5%

4%

X%
4%

2%

3%

X%

X%
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Sammanfattning: Framtid
7 av 10 (72 %) upplever framtiden som mycket positiv och full av möjligheter. Knappt 1 av 10 (8 %) ser 
negativt på framtiden. Fler tjejer (9 %) upplever framtiden negativ än killar (6 %).

Utlandsfödda har mer framtidstro än unga födda i Sverige. 1 av 3 utlandsfödda (32 %) ser framtiden som 
positiv och full av möjligheter jämfört med 1 av 5 (21 %) bland unga födda i Sverige. Överraskande nog är 
framtidstron som störst bland unga boende i utsatta områden med låg ekonomisk standard och 
utbildningsgrad. 

Majoriteten (79 %) känner att de kan påverka sin egen framtid. Nästan 2 av 5 (16%) upplever att de har 
små eller inga möjligheter alls att påverka sin egen framtid.

Drygt hälften (55 %) tänker mycket på vad de ska bli i framtiden och nästan lika många (53 %) tror att de 
kommer att ha ett jobb som de gillar. 1 av 4 (26%) strävar efter att få ett jobb som kräver teoretisk 
utbildning, medan 1 av 5 (19%) tänker sig ett jobb som kräver yrkesutbildning. 1 av 3 (34 %) vet inte vad 
de ska bli.

Majoriteten (91 %) anser att det viktigaste för att lyckas i yrkeslivet är att kunna läsa och skriva. Nästan 
lika många (82 %) anger att det kommer vara viktigt att ha en trevlig personlighet och kunna samarbeta 
med andra. 7 av 10 (72 %) anser det blir viktigt att vara kreativ och ha egna idéer (72 %). Nästan lika 
många (69 %) tror att det är viktigt att vara flitig och orka jobba på när det är långtråkigt.
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Av Sveriges befolkning är 1,8 miljoner mellan 10–24 år. Om bara några 
år kommer de att vara motorn i det svenska samhället. Men unga mår 
allt sämre och det är en utveckling som pågått under en längre tid. 

Folkhälsomyndigheten publicerade 2018 en analys av forskning och 
statistik om risk- och skyddsfaktorer som påverkar barn och ungas 
förmåga att utveckla sin fulla potential. De områden som omfattades 
i analysen var skola och lärande, familjefaktorer, utmaningar på 
arbetsmarknaden, socioekonomiska förutsättningar, användandet av 
digitala medier och övergripande samhällsförändringar.

Idéer för livet har utifrån bland annat denna studie utvecklat 
Välmåendemodellen, ett verktyg vid planering av förebyggande 
insatser riktade till barn och unga. Välmåendemodellen ligger även 
till grund för de ämnen och frågeställningar som är utforskade i 
undersökningen Ung i Sverige 2024.

För barn och ungas hälsa och trygghet

Socio-
ekonomi

Arbets-
marknad

Samhälls-
förändringar

Digitala
medier

Skola

Vänner

Familj

Välmåendemodellen synliggör risk- och skyddsfaktorer för 
ökad psykisk hälsa och trygghet bland barn och ung.

Vill du veta mer om Välmåendemodellen, bli uppdaterad om det 
senaste inom forskning, eller kanske bara bli inspirerad i ditt 
förebyggande arbete för barn och unga? Varje år publicerar vi 
rapporter om ungas hälsa och trygghet. På vår hemsida hittar du 
även en kunskapsbank med ytterligare verktyg.
Läs mer på Ideerförlivet.se
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Ungas Trygghet och framtidstro
Idéer för livet publicerar årligen rapporten Ungas Trygghet och framtidstro. Den presenterar en bred 
kartläggning av ungas upplevda trygghet och lyfter fram statistik och forskning från en rad olika källor. 
Rapporten innefattar även en handlingsplan för hur det är möjligt att i fem steg vända utvecklingen och öka 
ungas trygghet och framtidstro med hjälp av samordnade och effektiva förebyggande insatser.

Ladda ner här: Ideerforlivet.se/om-kunskapsbanken/rapporter

Ungas Välmående och framtidstro
Den psykiska ohälsan bland unga i Sverige fortsätter att öka. Den här rapporten utforskar svaren på fråge-
ställningarna: Vad är egentligen psykisk ohälsa och vad beror den på? Hur har ungas psykiska hälsa 
utvecklats? Vilken roll spelar ofrivillig ensamhet för ungas psykiska hälsa? Vad blir konsekvenserna om vi inte 
agerar? Vad krävs för att öka ungas välmående och framtidstro? 

Ladda ner här: Ideerforlivet.se/om-kunskapsbanken/rapporter

Prio Tio
Behovet av insatser för ökad trygghet och hälsa för barn och unga är stort, frågan är bara hur stort. Det här 
är en presentation av tio benfintliga initiativ som redan har visat sig ha förmågan att på riktigt bidra till att 
lösa några av Sveriges mest akuta samhällsutmaningar. Att skala upp deras verksamheter till nationell nivå är 
därför ett effektivt sätt att skapa ett tryggare och mer välmående Sverige för både nuvarande och 
kommande generationer.

Ladda ner här: Ideerforlivet.se/om-kunskapsbanken/rapporter



Vi är många som vet att lyckade investeringar idag leder till god 
avkastning i framtiden. Men hos Skandias stiftelse Idéer för livet 
mäts resultaten inte bara i kronor, utan också i kraftfulla känslor 
med förmågan att förändra hela samhället. För vi vet att 
gemenskap nu förebygger utanförskap sen och att trygghet nu 
förebygger kriminalitet sen.

Idéer för livet agerar kraftfullt med mjuka medel, och bygger 
starka vuxna genom att investera i dem som fortfarande 
växer. För oss är varje krona som spenderas på att få barn och 
unga att må bättre, känna mer delaktighet och tro på sig själva, 
en stor vinst för framtiden.

Vi verkar för bättre hälsa och ökad trygghet för barn och unga 
och finns med från idé till handling, i insatser som ger effekt och 
skapar framtidstro. Vi uppmuntrar kompetensöverföring, hjälper 
organisationer att växa och bidrar till att skapa fler skalbara 
insatser för en ökad social hållbarhet. 

Vi vill skapa ett samhälle med bättre 
hälsa och ökad trygghet

Ideerförlivet.se

Stiftelsen initierar och stödjer forskning, organisationer och 
insatser, nationellt såväl som lokalt och är länken mellan många 
av dem. Vi har funnits i mer än 36 år och stöttat fler än 4500 
projekt. För att skapa en positiv samhällsutveckling krävs ett 
nära samarbete mellan civilsamhället, offentlig sektor, näringsliv 
och akademin. Genom att verka för nya strukturer för samarbete 
kan vi bidra till att utveckla effektiva förebyggande lösningar och 
agera på utmanande samhällsutmaningar. 

Vi vet värdet av att förutse risker och arbeta förebyggande och 
arbetar för utvecklingen av effektiva metoder för att mäta värdet 
av förebyggande sociala insatser. Att göra rätt insats vid rätt tid 
lönar sig – både för samhället I stort såväl som för alla barn och 
unga. Barns hälsa och trygghet är centralt för oss. 

Framtidstro, motivation och inkludering är viktiga 
byggstenar när vi tillsammans skapar framtiden!
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